

## 澳門大學澳門研究中心舉行程祥徽先生紀念文集發表會



5月8日上午，由澳門大學澳門研究中心主辦，澳門大學人文學院中國語言文學系合辦的程祥徽先生紀念文集發表會在澳門大學崇文樓（E34）舉行。澳門研究中心主任林玉鳳教授，澳門語言學會會長黃翊副教授，澳門大學人文學院院長徐杰教授，澳門大學人文學院中國歷史文化中心主任朱壽桐教授，澳門大學人文學院中國語言文學系主任袁毓林教授，澳門大學人文社科高等研究院院長於興中教授等師友出席發表會。



澳門大學澳門研究中心主任林玉鳳教授致辭

澳門大學澳門研究中心主任林玉鳳教授致辭中表示，她親歷了程祥徽先生在澳門大學任教期間建設中文學科的育人歷程，見證了程祥徽先生在澳門回歸進程中倡導中文官方化的歷史貢獻。程祥徽先生所提出的“繁簡由之”論述，是港澳地區採取務實、包容態度推動跨文化交流可借鑒的積極經驗和理念。此外，程祥徽先生曾倡議成立澳門大學澳門研究中心，由澳門大學澳門研究中心主辦本次程祥徽先生紀念文集發表會是對程先生過往貢獻的追憶和感念。



澳門語言學會會長黃翊副教授致辭

澳門語言學會會長黃翊副教授致辭中表示，感謝澳門大學澳門研究中心和澳門大學人文學院中文系的悉心安排。2023年4月14日，程先生安詳地離開了這個世界。“悲哉人道異，一謝永銷亡。萬事無不盡，徒令存者傷。”從那一天開始，眾多師友陸續發來寄託哀思的悼文，挽聯和函件。各位師友用真摯的情感追思、懷念程先生，用他們的文字回顧和展現了程先生的人生歷程、治學理念、學術影響。我們懷著感恩的心情，把這些美好的文字收編在一起，希望大家能更加理解程先生的世界，也希望這本書可以為眾多師友提供緬懷和交流的空間。



林玉鳳教授與徐杰教授、朱壽桐教授、袁毓林教授對談

對談環節由林玉鳳教授主持，徐杰教授、朱壽桐教授、袁毓林教授共同分享了程祥徽先生的學術貢獻以及與程祥徽先生交往的經歷。徐杰教授表示，程祥徽先生是澳門語言學界的一面旗幟，在程祥徽先生誕辰 90 周年之際，澳門大學澳門研究中心舉辦程先生紀念文集的發表會具有重要紀念意義。徐杰教授回顧了初來澳門大學結識程祥徽先生並持續參與澳門語言學會以及《澳門語言學刊》工作的經歷。徐杰教授指出，程祥徽先生在學術研究和社會參與兩個方面都有傑出貢獻，在修辭學、風格學研究領域獨樹一幟，在語言政策、語言應用領域參與時代和歷史進程。朱壽桐教授講述了對程祥徽先生人生經歷的深刻印象和與程先生在澳門共同參加學術活動的經歷，從“不容易”“不認可”“不理解”“不能忘”中回憶了程先生堅韌的學術品格和人格風範，並提出程先生對澳門大學有著難以割捨的深厚感情。袁毓林教授回憶了與程祥徽先生學術思想神交由來已久的歷程，從 80 年代在《中國語文》第一次看到程先生《青海口語語法散文》一文，再到研究生階段開展語體研究時又閱讀到程先生《漢語風格論》中關於語體風格的論述，程先生的學術研究一直在活躍在袁教授的學術視野中。眾多與會的程先生好友也在對談環節後分享了自己對程先生的追憶與懷念。



澳門大學人文社科高等研究院院長於興中教授作分享



澳門大學澳門研究中心林玉鳳主任



澳門大學人文學院徐杰院長



澳門大學人文學院中國歷史文化中心朱壽桐主任



澳門大學人文學院中國語言文學系袁毓林主任



澳門科技大學客座教授李世源先生



澳門社會科學會關鋒理事長



青海省政協委員、澳門廣告學會胡錦漢會長



澳門科技大學國際學院魏慧萍副教授



澳門大學傳播系尹德剛副教授



澳門歸僑總會蔡志龍副會長



澳門筆會湯媚笑副會長



中國硬筆書法協會常務理事、澳門書法院歐耀南院長



程祥徽先生紀念文集包含紀念文章、書評、學評、序言、訪談錄和悼念詩文六個部分，文集最後為程祥徽先生年譜，記錄了程先生一生的足跡。文集力圖全面收集所有的紀念文字，真實而全面地保存大家對程先生的懷念之情，更全面地展現程先生的人生及思想。

